

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION @ DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

CALATRAVA, NUM. 5

Apartado num. 15.—Teléfono num. 98

EDICION DE LA TARDE

DUELOS Y QUEBRANTOS

Sr. D. Francisco Rodríguez Marín.

Mi respetable señor, Traigo entre manos el primer tomo de su muy erudita edición del Quijote, y al pasar la vista por la nota que figura con el número 2 en la página 49, no he podido resistir la cohección de tomar la pluma, y echar mi cuarto a espaldas en esto de entender y desentrañar el verdadero sentido, la genuina significación de la expresión con que encabezo estas mal pergeñadas líneas, expresión que se califica de «empeccata».

Con tal motivo, apelo a la amabilidad de V. y a la curiosidad que sin duda alguna ha despertado en su mente por adelantado otorgue su perdón a este manchego rancio e indolente, por el atrevimiento de terciar en esta cuestión, para rebelarme contra la rotunda afirmación que se contiene en las siguientes palabras, que aparecen al final de dicha nota:

«Ya, pues, se puede dar de lado a tantas conjeturas, y de mano a tanto ir y venir en busca de explicación satisfactoria y fidedigna, para la empeccata expresión de Cervantes. Y sepase también que los huevos con torreznos tenían otro nombre familiar además del de duelos y quebrantos; así mismo llamábanlos chocolate de la Mancha.»

Y fundó esta mi negativa y rebelión en el curioso e interesante contenido de una cedulilla que poseo, tomada de cierto libro, desechado, como yo, por viejo y caduco, que copiada a la letra dice así: «Duelos y quebrantos». La olla que de los huesos, quebrantados y de las extremidades de las reses que se desgraciaban ó morían entre semana, se hacía en algunos lugares de la Mancha, y en otras partes, para comerla los sábados, cuando en los reinos de Castilla no se permitía comer en tales días las demás partes y la grosura, cuya costumbre derogó Benedicto XIV en el año 1748.

No es verdad que tiene envidia la cedulilla, y que merece que un académico la estudie y examine, y procure confirmar si es ó no apócrifa? Hágalo por su vida; y si de su examen y confirmación se deduce, como conjetura, la terminante y definitiva resolución de tantas dudas y cavilaciones como ha originado este guiso manchego, entonces vendrá de perlas, y como anillo al dedo, la primera parte de su copiada nota; y entonces también apareamos la pelota del tejado, para que nadie más se atreva á moverla, dejando consignado lo que es Duelos y quebrantos y lo que son huevos con torreznos, aquí y fuera de aquí, que no son otra cosa que torreznos y huevos.

Y ya que la ocasión se brinda, la cojo de la melena para afirmar que tanto el pasaje que nos ocupa, como otros del «Ingenuo Hidalgo», difícilmente hallarían su verdadera y legítima interpretación e inteligencia sin conocer muy a fondo muy al pormenor, como Cervantes conocía, las costumbres y manera de ser de esta mi bendita tierra, tan frída y llevada como ignorada y desconocida (como usted habrá tenido lugar de observar) de los innumerables que de ella se ocuparon y ocupan, sin haberla visto ni estudiado más que desde la ventanilla del carruaje; de esta feraz y hospitalaria tierra, donde todavía, á Dios gracias, abundan los que sienten, piensan y hablan, como hablan, sienten y piensan los principales personajes que Cervantes arrancó de sus llanuras, y les dió nueva y eterna vida en el libro más hermoso, más gallardo y más discreto que ha podido imaginarse, para perpetuo solaz y esparcimiento y manárial perenne de civilizaciones, festivos falos y divagaciones de tanto y tanto enamorado como sacia su curiosidad literaria en las inagotables bellezas que atesora. Y por más que se haya levantado una especie de cruzada y se intente asentar como verdad inconcusa y probada, que Cervantes jamás estuvo en estos lugares, y que, por ende, de cae por tierra la rídicula fábula, de que en ella escribió parte, sino toda su inmortal obra, contra lo que la tradición, nunca desmentida hasta ahora, ha sostenido, y nosotros creemos como cierto y positivo, despiden sus páginas tal olor y sabor al terruño que las denuncian manchegas desde la «prefación» hasta que «Cide Hame» cueiga

la peñola en la espetera de un hilo de alambre.

Dispense este pequeño desahogo á un viejo manchego, más encariñado que con su país, con las gentiles proezas que en él realizó el más sublime cuerdo de todos los locos y el más sublime loco de todos los cuerdos.

No mueve mi pluma el inocente afán de notoriedad, ni menos el deseo de suscitar una polémica sobre el caso; muévela únicamente el de contribuir, por medio de un dato desconocido que aporte, á solucionar de una vez las dudas y cavilaciones que ha dado lugar a la mencionada expresión. Y una vez que en mi cedulilla se desliza una indicación que merece el calificativo de oficial, cual es; la referente á la derogación de cierta costumbre, se atribuye al Papa Benedicto XIV, si dicho extremo pudiera ser comprobado, lo cual considero de relativa facilidad con la ciencia y elementos de que V. dispone, mucho más tratándose de un Pontífice de los más esclarecidos de la Iglesia, quizás en las indagaciones topote con otros datos y noticias que más hinchasen las medidas.

A mayor abundamiento, el nombre de «Duelos y quebrantos», dado á la tal olla manchega, es, sin duda sonora, propio y significativo, circunstancias que D. Quijote exigía en todos los que él daba á sus cosas, puesto que, la res desgraciada ó muerta, cuyos huesos y extremidades la componían, causaba verdadero duelo á su dueño por el cariño que le tenía, y además quebranto en su hacienda é interés, en razón del menoscabo y pérdida que le producía.

Algo más podría añadir relativo á la manera y forma de tratar y arreglar esta succulenta olla, pero me contiene el temor de hacerme pesado. Finalmente, si con lo expuesto he conseguido desentrañar y dar cumplida explicación á esta «empeccata expresión», sea para usted todo el mérito, por haberme dado pretexto y ocasión para ello, y si no lo he logrado, nadie me cercenará el placer y satisfacción que siento, por haber trabado conocimiento con un sujeto, á quien tan merecido, renombre dan sus obras, y de quien me honro ofreciéndome atento servidor q. b. s. m.

Un descendiente del Pamaquado
Académico de la Argamasilla.

San Carlos del Valle

Recolección

Ha empezado en este término la recolección de la uva. Entre los propietarios se habla de la bondad y escasez del fruto, del precio que le señalarán los bodegueros de Valdepeñas, donde la venden, y de las 2 pesetas por carro, que les exigen pagar en dicha ciudad, como arbitrio municipal.

De obras públicas

Se trabaja con gran actividad en el tendido de cables para el alumbrado eléctrico, que muy pronto será un hecho en esta localidad, y que se había suspendido por falta de aisladores.

No es menor el impulso que el señor contratista de la carretera que partiendo de Solana ha de pasar por esta villa, ha dado á los trabajos de la misma y que hacen renacer las perdidas esperanzas de ver terminada la tan deseada y necesaria vía de comunicación.

Robo

En la pasada noche se ha cometido un robo en el casino de esta localidad. Lo robado ha sido la caja de fondos; en la que se contenía lo recaudado en la presente mensualidad y cuyo total se desconoce por ahora. Además y como prueba de frescura desaparecieron de la repostería de dicho centro de recreo los mantedados, magdalenas, etc., así como también gaseosas; zarza, limón y algunos licores. El Juzgado, que auxiliado por la guardia civil, practica activa diligencias para esclarecer el hecho, no ha podido encontrar aún á los responsables.

Despedida

Se ha ausentado de esta villa, con el fin de continuar sus estudios el seminarista y subdiácono D. Gabriel Campillo Sánchez.

El Corresponsal

Rogamos á nuestros suscritores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con la prontitud.



PARTIDA SORPRENDIDA

El sindicalista.—Arrastro con oros.
El huelguista.—¡Olé!
El soldado.—¡Copo!
Soriano.—(Ahueca Sorio...)

La neutralidad de la escuela neutra

Por la monarquía portuguesa

(Recebido en nuestra redacción después de cerrada la edición de anoche.)

Lucha en las calles.—En Viena se proclama la monarquía.

ORENSE.—En esta capital circulaban insistentes rumores sobre graves sucesos ocurridos en la vecina república de Portugal.

Hoy han llegado varias personas procedentes de la frontera.

«Aseguran que Portugal arde en una revolución «algida» en favor de la monarquía.»

El «viernes» estalló la revolución en Oporto; no habiendo podido sofocarla el Gobierno de la república que ya tenía antecedentes de lo que iba á ocurrir.

En el momento en que los complicados dieron el grito convenido estalló la lucha en las calles.

Gran número de monárquicos se batieron con denuedo.

Hasta ahora se han sostenido rudos combates con las fuerzas republicanas, que parece no están animadas de gran entusiasmo.

La refriega se ha generalizado desde hace dos días.

Donde los sucesos han tomado gran alcance ha sido en Viena Castillo.

Allí se ha sublevado la guarnición republicana compuesta de un Regimiento de infantería y tres baterías.

Se proclamó la monarquía, izándose la bandera en los edificios públicos después de arriarse la republicana.

Este acto se llevó á cabo en medio del mayor entusiasmo, constituyendo un momento emocionante.

Se hicieron numerosas salvas de artillería y se echaron á vuelo las campanas.

Numeroso gentío prorumpió en frenéticas aclamaciones á la restauración.

En otras poblaciones.—Gran agitación.

¿Triunfa la restauración?

Aseguran los viajeros que han facilitado los detalles precedentes, que las sublevaciones se han llevado á cabo en otras importantes ciudades de Portugal.

En Figueira también se sublevó la guarnición realizándose los mismos actos que en Viena Castillo.

El movimiento contrarrevolucionario fué acogido con gran simpatía por el pueblo, que proclamó entusiásticamente la monarquía.

Añaden las versiones que venimos recogiendo, que en todo Portugal reina una agitación extrema, consiguiendo innumerables adeptos los partidarios del movimiento.

En vista del entusiasmo que trasciende por todos los ámbitos de la nación se considera triunfante la restauración.

El telégrafo interceptado.—No hay periódicos.

Las líneas entre los combatientes ha dado ocasión á que algunos grupos se dediquen á cortar el telégrafo.

Por esta razón se hallan interceptadas las líneas en el Sur de Portugal.

También ha sido cortada la línea férrea en Oporto-Valenza.

Por esta causa no han llegado los periódicos á la última de las mencionadas poblaciones.

La situación general es grave.

Los monárquicos, á pesar de las persecuciones de que son objeto, están muy animados, confiando en su inmediato triunfo.

INTERESES LOCALES

DE ENSEÑANZA

Varios alumnos pobres de esta capital, que quieren prepararse para el ingreso en Ferrocarriles, tratan de solicitar del director de la Escuela de Artes y Oficios que recabe del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, la creación de una plaza ó cátedra en la referida Escuela, para la especialidad exclusiva y preparación para las oposiciones á ingreso de Ferrocarriles.

La idea es tan justa como plausible, y su práctica de necesidad y gran utilidad para nuestra capital y provincia.

Con un profesor idóneo, que entre otros bien pudiera ser, por sus méritos y conocimientos, el Sub-inspector de esta D. Heliodoro Vargas, podrían establecerse en esas clases, celebráremos infinito que se lleve á cabo y cooperaremos á la muy justa solicitud de estos aspirantes.

Es digna de imitarse esa conducta iniciadora, y de lograrse deberían introducirse esas clases de preparación en los colegios diversos que hay en la provincia.

acontecimiento INESPERADO

Al abrir esta mañana el correo hemos encontrado entre los muchos pliegos, cartas y paquetes de cuartillas, que como todos los días recibimos; una carta anónima escrita con máquina (de las baratas, según lo mal escrita que está) que nos ha interesado no poco y por más que los anónimos generalmente nos preocupan sólo el tiempo que empleamos en medio leerlos, antes de echarlos al cesto de los papeles inútiles, que raro es el día que no se llenan dos veces, y es muy grande, hemos creído que por excepción, era conveniente publicarla para que vea su anónimo autor que no nos asustan las amenazas que por su conducto se nos hacen, ni nos quitan el sueño las maquinaciones que nos denuncia, antes por el contrario, nos alegramos muy mucho de que los poquísimos enemigos que tiene nuestra inocente publicación, salgan á la palestra y en vez de combatirnos en la sombra artera y cobardemente, se propongan medir cara á cara y frente á frente sus poderosas armas con las nuestras en campo abierto, en lid franca y con la visera alzada.

Veremos si así acaba de una vez la guerra de guerrillas, de encrucijadas y malas artes con que se nos viene combatiendo desde que aparecimos en el estado de la Prensa y que se ha recurrido de un modo extraordinario en estos últimos tiempos en vista sin duda de que perdura y tiene vida próspera, lozana y robusta un periódico al que algunos agoreros pronosticaron efímera y penosa existencia.

La anónima carta dice así:

«Señor Director de EL PUEBLO MANCHEGO:

Muy señor mío: Tengo el honor de poner en su conocimiento que un grupo de personas notables á quienes molesta la actitud del periódico, que usted tan dignamente dirige, ha decidido con propósito irrevocable, hacer que desaparezca para siempre.

Al efecto no crea usted que van á restablecer la partida de la porra, aquella que en el período agudo de la revolución de Septiembre iba por las redacciones de los periódicos que no eran revolucionarios, corrigiéndoles las pruebas á garrotazo limpio, no,

Tampoco se proponen molestar á ustedes llevándoles á los tribunales de justicia para que gasten en pleitos el dinero que habrían de gastar en mejoras.

El plan de estos caballeros está mejor formado y será de resultados infalibles. Consiste en fundar un periódico nuevo que sea todo lo contrario que EL PUEBLO MANCHEGO y de esta suerte acabar con él para siempre.

He de advertir á usted que no contendrá ni discutirá, con EL PUEBLO MANCHEGO, ni siquiera escribirá por casualidad ese nombre en sus columnas; pero su conducta será tal, que antes de tres meses de su aparición, habrá desaparecido EL PUEBLO MANCHEGO. El orlo del uno será el ocaso del otro.

Mañana, Sr. Director, seré más explícito, no quiero dar á usted el disgusto de repente y que le dé un patatús que le cueste la vida; el periódico es el que hay que matar, no su respetable director cuya mano besa su S. S. ...»

Damos las gracias al señor tres puntos; á quien no hacemos el agravio de suponer sea un mason, por su atenta carta y por lo que le interesa nuestra salud, que ni poco, ni mucho se hubiera resentido aunque hubiera descrito del todo el velo del que no se digna levantar más que una punta y esperamos á mañana prometiendo á nuestros lectores tenerles al corriente de cuanto nos comunique, si cumple su palabra, nuestro anónimo corresponsal, que no sabemos si será un amigo oficioso, ó un enemigo encubierto.

Lo que fuere sonará.

Lo advertimos sin embargo que nos quite el sueño la idea de la aparición de un nuevo periódico que, si viniere á defender las mismas ideas que nosotros, bien venido sea aunque nos reemplace y anule, cosa no muy difícil porque conocemos y confesamos nuestra pequeñez y no nos había de pesar que otra publicación de más empuje tomase á su cargo la empresa de defender los ideas que nosotros defendemos; pero por lo visto, no se trata de eso, sino sólo de destruirnos por un grupo de personas notables á quienes molesta la actitud del periódico nuestro.

Esperemos pues veinticuatro horas más; no es mucho para asunto tan grave y para nosotros tan trascendental.

PERO si convenimos en la necesidad del estímulo para que aumente la clase estudiantil, de necesidad suma es también el llegar á un acuerdo para que se haga una radicalísima transformación en nuestro sistema de enseñanza oficial. De puro sabido tenemos olvidado que los libros de texto son á veces de incommensurables proporciones y de una carestía excesiva. Creemos que deben pesarse menos los volúmenes en la inteligencia y en los bolsillos del alumno.

Pero si convenimos en la necesidad del estímulo para que aumente la clase estudiantil, de necesidad suma es también el llegar á un acuerdo para que se haga una radicalísima transformación en nuestro sistema de enseñanza oficial. De puro sabido tenemos olvidado que los libros de texto son á veces de incommensurables proporciones y de una carestía excesiva. Creemos que deben pesarse menos los volúmenes en la inteligencia y en los bolsillos del alumno.

Por lo pronto bien merecen unas líneas de elogio que les consagramos de buen grado, aquellos que tienen la heroicidad de ganar premios de honor y asistir asiduamente á las aulas, bajo un régimen de enseñanza arcaica, que más bien entorpece que facilita el camino de la cultura.

Para los ya curtidos en las lides universitarias y para los que ahora emplean, nuestro parabién más efusivo.

F. SASTRE MORENO.

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-140

Reunión de la harka

MELILLA.—Se sabe por los moros confidentes de los elementos de la harka están citados á una reunión para pasado mañana frente á nuestras avanzadas.

Créese que se abstendrán de concurrir los cabileños del Rif occidental.

En Imaruten

Se ha incorporado al regimiento de San Fernando, que se halla en Imaruten, el infante D. Alfonso de Orleans.

La oficialidad de dicho regimiento tributó á su nuevo compañero cariñoso acogida.

Fuerte temporal

El vapor Vives que conduce algunas tropas, y varios oficiales para cubrir bajas, ha tenido que entrar en la rada á causa del fuerte temporal.

Va á bordo también el caballo del ministro de la Guerra.

Los moros amigos

A la policía indígena se han unido todos los moros amigos, del campo exterior de Melilla.

Forman un total de 600 hombres.

MIGUERTURRA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-140

Recolección de uva

Ha dado comienzo en este pueblo la recolección de dicho fruto. La cosecha resulta aún más escasa de lo que se calculaba y por lo mismo se cree que ha de cotizarse á muy elevados precios.

Contrato importante

Acaban de informarnos de la transacción llevada á efecto entre varios cosecheros de esta y un conocido vinicultor de la capital. Se trata de un compromiso adquirido por aquellos de entregar á éste 15 ó 20.000 arrobas de uva á 140 pesetas. Los últimos rumores son con tendencia al alza.

Fiestas del Rosario

Hoy, primero de Octubre, se ha celebrado con gran pompa y solemnidad la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

Por la mañana en la Iglesia parroquial hubo una gran función religiosa en la que predicó el reverendo padre Gómez, del Corazón de María,

El «Pelayo» y los correos
MALAGA.—El acorazado Pelayo tal vez no pueda salir para Melilla en todo el día de hoy, si no se reciben noticias de haber amanado el temporal.
Los vapores correos han suspendido sus viajes, por la misma causa.

Impresiones del momento

De te instructiva

Se ha verificado con el esplendor de costumbre en todas las Universidades, Institutos y Centros de enseñanza españoles, la solemne apertura del curso académico. Estos importantísimos actos significan el balance de nuestra intelectualidad.

La Prensa española, salvo algunas excepciones, dedica el lugar que debe á estas solemnidades, no «regateando» un espacio que se concede prodigamente á otros asuntos que no pueden hablar muy alto en nuestro favor.

Precisamente, una de nuestras características ó al menos, uno de los males que se nos achacan, es el de la incultura. Debemos tener especial empeño en evidenciar todo lo relacionado con la Instrucción pública por un «doble» motivo: para quitarnos de encima el «sambenito de analfabetos» y para estimular á los indiferentes al cultivo del estudio.

No se podrá negar que la publicación en las hojas impresas de las listas de estudiantes «aventajados» que obtienen premios de honor, es de un efecto extraordinario. Habrá muchos jóvenes que al ver los nombres de los galardonados sientan envidia, que acaso en esta ocasión esté justificada la frustre del bien ajeno.

Pero si convenimos en la necesidad del estímulo para que aumente la clase estudiantil, de necesidad suma es también el llegar á un acuerdo para que se haga una radicalísima transformación en nuestro sistema de enseñanza oficial. De puro sabido tenemos olvidado que los libros de texto son á veces de incommensurables proporciones y de una carestía excesiva. Creemos que deben pesarse menos los volúmenes en la inteligencia y en los bolsillos del alumno.

Por lo pronto bien merecen unas líneas de elogio que les consagramos de buen grado, aquellos que tienen la heroicidad de ganar premios de honor y asistir asiduamente á las aulas, bajo un régimen de enseñanza arcaica, que más bien entorpece que facilita el camino de la cultura.

Para los ya curtidos en las lides universitarias y para los que ahora emplean, nuestro parabién más efusivo.

F. SASTRE MORENO.

A las cinco y media de la tarde y con inmensa concurrencia se llevó a efecto la procesión de tan veneranda imagen por la carrera acostumbrada.

EL CORRESPONSAL. 1.º-9.11.

DEL INTERIOR

DEL INTERIOR. (DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Madrid 3-140

Hoy se verificará el anunciado Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

Los consejeros tratarán de las cuestiones internacionales y de otras de régimen interior.

Una niña y una niña de cinco minutos de la madrugada ha dado a luz una robusta y hermosa niña la infanta María Teresa.

Se hizo la presentación con el ceremonial de costumbre.

A las seis de la mañana estaba la augusta madre en feliz estado.

En vista de ello se retiraron a descansar los reyes y demás personajes palatinos.

Se reunió el Consejo de Estado.

En la reunión ha sido aprobado un crédito de seis millones de pesetas, con destino al presupuesto de Guerra.

Homeno Christó.

A San Sebastián han llegado procedente de París el propagandista portugués Homeno Christó, hijo.

En el expreso salió con dirección a Vigo.

Los periódicos republicanos.

Ayer se reunieron en esta corte los directores de los periódicos republicanos.

La reunión tenía por objeto el tomar acuerdo ante la actitud del Gobierno ejerciendo la previa censura.

Acordaron suspender la publicación de los periódicos mañana si el Gobierno no suprime la censura.

Los periodistas están decididos a dar cumplimiento exacto a lo acordado.

Imposición de fajas.

Ayer tarde a las seis se celebró en la Escuela Superior de Guerra el acto de la imposición de fajas a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

Asistió el Rey acompañado de los infantes D. Carlos y D. Fernando.

Además concurrieron el ministro de Marina y los generales Ríos, Ramos, y Martiátegui entre otros.

Al entrar D. Alfonso acompañado del conde del Grove fuerzas de Arapiles rindieron honores.

El monarca pasó revista a las tropas.

Al imponerse las fajas a los nuevos oficiales el rey pronunció un discurso, felicitándoles y diciéndoles que su misión era más difícil que la de aquellos que luchan en los campos de batalla, pues es trabajo de gabinete y de estudio.

El acto resultó brillantísimo.

La sala de armas de la escuela donde tuvo lugar estaba artísticamente adornada.

ballerosidad del señor A. Rias, rectificara tales conceptos, si es que no tuvo intención de perjudicar.

No es cierto que ningún concejal traspasara los límites de la prudencia ni el buen juicio, como afirma gratuitamente D. Lorenzo.

Tampoco son ciertas las frases que le atribuye al señor Peñasco en pró de nuestro ejército, porque nadie dió lugar a ello y ahí está el acta de la sesión para comprobarlo.

Lo que ocurrió fué que varios concejales preguntaron al señor alcalde, qué había motivado la traída de fuerzas de la guardia civil y por quién, cuando en el pueblo reinaba absoluta tranquilidad.

A lo que contestó dicha autoridad, que no podía decir nada porque él había sido el primer sorprendido. En vista de esta contestación y sin discutir á nadie se propuso haber visto con disgusto la traída de la fuerza pública, sin causa que lo justificase, (aunque nos declare por eso faltos de lógica el Sr. A. Rias).

Tenemos que hacer presente (y de ahí que conceptuemos de mala fé lo escrito por su digno correlpondal); es que uno de los que con mayor disgusto vieron y así lo manifestó repetidas veces proponiéndolo al Ayuntamiento, fué su correligionario de D. Lorenzo y dignísimo y querido compañero nuestro, el concejal Sr. Rubio, siendo de notar la omisión que de dicho señor, hace el Sr. A. Rias.

Como el señor Rubio al final de la discusión no mantuviera lo que antes defendía, D. Pedro V. Gómez lo hizo suyo, apoyándolo por considerarlo justo todos los que suscriben.

Esto y nada más es la verdad de los hechos; por lo que protestamos enérgicamente de lo escrito por el señor A. Rias, á quien no cedemos ni en patriotismo, ni en cariño y respeto á nuestros institutos armados. — Pedro V. Gómez, Francisco Crespo, Vicente S. Rebato, Onofre Cornejo, Pío Gómez, Tomás de Merlo.

Fin de la huelga. El capitán general de Vizcaya ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de que hoy han vuelto al trabajo los mineros de aquella zona.

CRÓNICA SOCIAL

LA GUERRA ITALO-TURCA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Madrid 3-340.

En los centros de Italia se reciben noticias de la guerra, pero todas ellas contradictorias.

Con este motivo reina gran confusión.

Unas versiones aseguran que Trípoli ha sido bombardeado habiéndose causado por los barcos italianos grandes destrozos.

Sin embargo, se asegura que el ejército italiano ha desembarcado sin disparar un solo tiro.

Una dimisión. Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Marina turco.

Esta resolución se dice ha sido adoptada en vista de la destrucción de dos torpederos turcos llevada á cabo por la escuadra italiana.

La entrada en Trípoli. Dicen de Malta que por una indiscreción de uno de los encargados del aparato de telegrafía sistema Marconi se sabe que los italianos han entrado en Trípoli.

El acto se realizó sin gran resistencia por parte de los turcos.

Barco á pique. Transporte apresado. ROMA.—Comunican de Trípoli que la escuadra italiana ha echado á pique un acorazado turco.

También ha apresado un transporte turco que conducía pertrechos de guerra.

La presa será sometida á un tribunal de arbitraje.

Voluntarios turcos. SAN PETERSBURGO.—Son muchos los turcos que han salido de esta capital.

Marchan á incorporarse al batallón de voluntarios del Trípoli para combatir contra los italianos.

Barcos detenidos. En Saupiantan han sido detenidos habiéndose incautado de ellos las autoridades inglesas, varias chalupas de guerra.

Se disponían á marchar á Trípoli para agregarse á la escuadra turca.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan. Han regresado de Madrid los catedráticos del Instituto general y Técnico D. José Gerez y Carrascosa y D. Ramón Alvarez.

Se encuentran entre nosotros los diputados provinciales D. Servilio Martín Toledano, don Aurelio Ruiz, D. Ignacio Moreno, D. Francisco Rodríguez Piniella y D. Inocencio Morat.

De la corte han regresado el depositario de fondos provinciales D. Miguel Espadas y el diputado provincial D. Francisco Hervás y Fontes.

Ha llegado de Almagro la hermana del conde de Valparaíso, doña Dolores Díaz, acompañada de sus hijos.

Hemos tenido el gusto de saludar á don Juan Perucho, de Campo de Criptana.

De Agudo ha llegado el propietario don Fernán Díaz del Castillo.

De Campo de Criptana ha regresado el M. I. Sr. D. Evaristo Quirós, canónigo de esta Santa Iglesia Prioral, y de los baños de Escoriala el beneficiado D. Mariano Hernández.

Enfermo. Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, el niño Enrique Pérez, hijo del conde industrial D. Enrique Pérez Pastor.

EL ASUNTO DEL DIA

Italia y Turquía. Como las gastan los turcos. Estos días se ha recordado en España una frase de Mahan, el marino yanqui: 'Hay que proclamar la expropiación de las razas incompetentes y aun de la incompetencia colonizadora de Turquía. Pero á su vez Italia, ¿está en el caso de expropiar á otro pueblo?'

Los turcos, ya se ha dicho, recurrirán á las peores artes para no dejarse vencer. Para el caso en que Italia se propusiera un desembarco en Trípoli, las autoridades procederán á una expulsión de los 50.000 italianos que viven en Turquía, con embargo de sus bienes, y se declarará el boicottaje á las mercancías italianas como se hizo con Grecia.

El turco ha sido siempre aventurero, andaz, reñidor. Recuérdase á los tercios de Solimán el Grande, en la Siria, en Belgrado, en la isla de Rodas, en Egipto, en el famoso cerco de Viena, con sus 22 asaltos memorables. Recuérdese á Kair-Eddy, Barbarroja, en Túnez y en Argelia á Graguí en el sitio de Malta.

Una ciudad clásica. Benghasi, capital del país de Barka y de toda la región Tripolitana oriental, es la ciudad más populosa de la comarca. Está fundada sobre el emplazamiento de la antigua Hesperides ó Berenice. El mar la baña al Oeste y al Sur. Su población está muy mezclada, predominando el elemento negro y el judío. La colonia europea está representada por

LA GUERRA ITALO-TURCA

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado una memoria sobre la Estadística de las huelgas en 1909.

Ea memoria trae al final un resumen estadístico-comparativo del quinquenio (1905-1909).

He aquí algunos cuadros de esa estadística:

Table with 4 columns: Años, Huelgas en el quinquenio, Huelguistas, and a sub-total row.

De estos datos parece inferirse que el movimiento huelguista, lejos de aumentar ha ido decreciendo en ese período de tiempo: el descenso sufre una interrupción en 1908 para bajar en 1909 á casi la mitad de las que aparecen en 1905.

Las cinco provincias donde hubo mayor número de huelguistas son en este orden:

Table with 2 columns: Provincia and number of strikers.

Las provincias que han tenido menor número de huelgas han sido:

Table with 2 columns: Provincia and number of strikers.

Y hay ocho provincias que en los cinco años no han tenido ni una huelga: Castellón de la Plana, Soria, Segovia, Cuenca, Ciudad Real, Córdoba, Zamora y León.

Las cinco provincias que mayor número de huelguistas han tenido son:

Table with 2 columns: Provincia and number of strikers.

Las cinco provincias donde el número de huelguistas ha sido menor, son:

Table with 2 columns: Provincia and number of strikers.

Y todavía han holgado menos en las ocho provincias antes enumeradas.

El cuadro siguiente da idea de las industrias donde las huelgas son más frecuentes y los obreros más levantiscos.

Table with 3 columns: Industria, Huelgas, Huelguistas.

Industria de los textiles.

Industria de las máquinas y carpintería.

Industria de la imprenta.

Industria de la construcción.

Industria de la agricultura.

Industria de la minería.

Industria de la metalurgia.

Industria de la siderurgia.

Industria de la cerámica.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Las dietas. El vulgo, emplea siempre la palabra Dieta en sentido familiar.

Cuando se le habla de dieta, entiende que se le prohíbe comer, y no es así; esta manera de entender las cosas relativas á la alimentación, procede, sin duda, del abuso que hicieron nuestros antepasados de la dieta famis, (régimen de hambre) á la que yo llamo dieta de aire.

Cuando imperaba la sangría en el tratamiento de casi todas las enfermedades, era costumbre general tener á los enfermos sin comer ni beber durante muchas horas. Por eso se dijo (con sobrado fundamento) que la lanceta de Braussais mató más gente que la espada de Napoleón.

Contrastados clínicamente los beneficios de uno y otro procedimiento, fué desterrada la sangría y quedó la dieta, cuyas virtudes pregonaba aquel refrán que aun ahora solemos oír en labios de la gente vieja: Cura más la dieta que la lanceta.

La palabra dieta, empleada técnicamente, puede considerarse como sinónimo de régimen. Así decimos dieta de agua, de leche, de frutas ó de carne, según el régimen alimenticio á que sometemos á nuestros enfermos.

La privación absoluta de alimentos durante uno, dos y tres días (dieta de aire) está racionalmente indicada en los estados subsiguientes á las dispepsias agudas (indigestiones) pero es muy difícil encontrar enfermos que tengan el buen sentido suficiente para comprender que abstenerse de alimentos equivale á purgar el cuerpo de superfluidos peligrosos.

Se tiene de la máquina humana tan deplorable concepto, que se la considera incapaz de resistir dos días sin proporcionarse combustible. Por eso tiene mayor aceptación la dieta de leche, muy á propósito para contener las impaciencias gastronómicas de los golosos.

Los enfermos sometidos al régimen lácteo, debieran tomar la leche cada cuatro ó cada cinco horas, según sus facultades digestivas, pero tienen tal miedo á morir de inanición que reclaman el alimento cada dos horas y el médico complaciente se ve precisado á recurrir á píadosos engaños, haciendo sela tomar mezclada con aguas alcalinas, cuya mayor virtud consiste en restar á la leche una parte de su valor nutritivo.

El régimen lácteo tiene grandes ventajas, sostiene admirablemente las fuerzas, se opone á la desmineralización del organismo y favorece la diuresis facilitando la eliminación de residuos tóxicos. Los enfermos que por cualquier circunstancia no toleran bien la leche ó sienten por ella repugnancia, podrán tomarla añadiéndole una pequeña cantidad de chocolate ó mezclándola con un cocimiento de avena (una parte por dos de leche). La adición de yemas de huevo hace que resulte la leche de difícil digestión y la convierte en un alimento demasiado grasoso. Cuando la leche cansa y persiste la necesidad de alimentarse es preferible sustituirla por huevos batidos con agua azucarada, lait de poule, que diéen los franceses.

La tisana hecha con trigo, cebada, maíz y centeno, así como el caldo de legumbres que recomienda Le-Cendre, y los zumos ó jugos de frutas aconsejados por Labbe, constituyen un régimen alimenticio muy suficiente para sostener las fuerzas durante las enfermedades infecciosas del aparato digestivo.

Ann absteniéndonos en absoluto de todo aliento, podemos prolongar nuestra vida muchos días á condición de tomar pequeñas cantidades de agua; el organismo reduce sus gastos al mínimo y los adapta á los ingresos, de modo tan admirable, que como dice Farns, cuando parece que el reloj no tiene cuerda, aún tiene cuerda el reloj.

JUAN LÓPEZ DE REGO

ANCHURAS

La fiesta de San Miguel. Sublimes y magnificas sobre toda ponderación han resultado este año las fiestas que celebra esta católica villa.

El día 28, á las cinco de la tarde, se cantaron solemnes vísperas, terminando el acto con una preciosa é inspirada salve, ejecutada con exquisita afinación por el celoso é inteligente organista de la parroquia D. José María Almodóvar.

También han contribuído en no poco á la brillantez de estos cultos la ordenada y lucidísima procesión que tuvo lugar el día 25 á las nueve de la mañana, en la que dos hileras de señoras con hachas encendidas daban escolta de honor á la bendita imagen.

Á las diez se principió la función, que ofició el señor cura de los Alares (Toledo), D. Vicente Rulo Tapia, cantándose por el referido organista la famosa misa de Perossi.

Ocupó la Sagrada Cátedra el virtuoso y celoso señor cura ecónomo de esta villa D. Ignacio Fernández, que pronunció un notable discurso lleno de unión evangélica.

Nuestra enhorabuena á todos.

EL CORRESPONSAL. 29-9-11.

EN LOS CENTROS OFICIALES

Luque en Melilla. (DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Madrid 2-330

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho dando cuenta de haber llegado á Melilla sin novedad el ministro de la Guerra.

El temporal ha amainado bastante en aquellas aguas.

Firma de Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha llevado á la firma un real decreto, concediendo honores de jefes de administración á los Sres. D. Antonio Benítez Donoso y D. Miguel Ribot, presidente de la Comisión provincial de Zaragoza el último.

De Hacienda.

El ministro de Hacienda ha llevado también á la firma un Real decreto disponiendo sean jubilados todos los empleados que cuenten veinte años de servicio y sesenta y cinco de edad.

Otro aprobando el reglamento para la sección de cuentas del reino.

La nueva infanta.

Después del Consejo de ministros que mañana presidirá el rey procederáse á la inscripción de la nueva infanta en el libro-registro especial de Palacio.

Asistirán al acto toda la familia real, el Gobierno y altos palatinos.

Los portugueses en España.

El representante de Portugal y ministro de Negocios extranjeros Sr. Vasconcelos ha visitado hoy al jefe del Gobierno para protestar de que varios conspiradores monárquicos de su país, que residen en Zamora, se hayan corrido hasta Galicia.

La noticia duda que sea cierta el Sr. Canalejas, pues ya se hubieran quedado de ello los republicanos.

No obstante, el ministro de la Gobernación ha telegrafiado á los Gobernadores de León y Zamora, para que se informen sobre el particular.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1853)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad, Marineras, Riagos y otras Industrias

COMUNICADO

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO. Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida.

Contando primero con su benevolencia y á más con el derecho que nos concede la ley de imprenta, le rogamos dé cabida en el periódico de su digna dirección, al siguiente comunicado.

Le anticipan las gracias y se ofrecen de usted sus afectuosos y seguros servidores q. b. s. m.—Pedro V. Gómez, Onofre Cornejo, Francisco Crespo, Pío Gómez, Vicente S. Rebato y Tomás de Merlo.

En el número 216 de EL PUEBLO MANCHEGO, y en la información de su correlpondal en esta localidad señor A. Rias, sobre la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el 27 del actual, hace una afirmación tan falta de verdad, como desprovista de lógica y buen sentido.

Acostumbrados estamos á la parcialidad con que trata los asuntos este señor, cuando en ellos median nuestras personas; mas como todo cuanto intervinimos es público, sus informes en esta población hacen efecto contrario; por lo cual no nos damos por molestados; pero el asunto que nos induce á escribir esta protesta encierra tal gravedad, que no lo podemos dejar pasar en silencio, como hubiera sido nuestro gusto.

Bajo el epigrafe «Militarista y antimilitarista» y al parecer con mala fé, nos califica de no partidarios de los institutos armados; pues de no ser esa la intención sería inexplicable el título «Militarista y antimilitarista»; por lo que justamente nos consideramos molestados, no dudando que dada la ca-

malteses, italianos y griegos, sumando una decimoquinta parte de la población total.

Importa de Francia 6 Italia, principalmente, telas de algodón, azúcar, vino y madera de construcción; exporta marfil, oro y plumas de avestruz. A Malta envía lanas, pieles, mantecas, sal y esponjas.

La campaña de Benghasi es muy fértil sobre las costas septentrionales. A ocho kilómetros al Este de la ciudad, un arroyo subterráneo corre por la galería profunda, á la que se desciende por una claraboya. Este curso de agua misterioso es el Lathon ó Lato, el famoso Río del Olvido, de los clásicos griegos.

Por qué guerra Italia contra Turquía. El Gobierno italiano ha agrupado en un documento, que será entregado á la publicidad próximamente, la totalidad de los agravios que justifican su acción contra Turquía.

Luego de recordar el rapto de una muchacha de 16 años, cuyo padre trabaja en la construcción de un ferrocarril á Adana, y el matrimonio forzado de la joven con un musulmán, consigna el documento una serie de actos de hostilidad y de malevolencia, cometidos por las autoridades turcas en todas las partes del Imperio donde tienen los italianos intereses considerables, principalmente en el litoral del Mar Rojo y en Trípoli.

Según resulta de las declaraciones consulares y particulares, los incidentes fueron siempre provocados por las autoridades turcas, con objeto de crear un sentimiento de hostilidad hacia los italianos. Ha aquí algunos casos precisos:

En Junio de 1909 un cañonero turco, el Murahad, detuvo, á 40 kilómetros de la costa turca, al barco italiano «Celsina», apoderándose «verdadero» acto de piratería de una suma de 2.340 liras, encontrados á bordo. Otro barco italiano, el Genova, fué detenido por el cañonero turco Ben eddi-Deor, y llevado á Hodeidah, donde se le sometió á un expediente incoo. Atentados igualmente graves se realizaron contra otros buques italianos.

Las autoridades turcas aprovecharon siempre con fruición todas las oportunidades de perjudicar al comercio italiano en el Mar Rojo. Los comerciantes italianos, aterrizados por las continuas amenazas de las autoridades turcas de la costa arábiga, acabaron por abandonar sus empresas.

Mayores proporciones adquirió la hostilidad sistemática de las autoridades turcas en la región de Trípoli. Así, por ejemplo, han prohibido los turcos á los indígenas el uso del Banco de Roma, en la capital tripolitana, y negando á dicha entidad bancaria un estatuto legal, en sus estatutos sup y artículos 50 y 51.

En 1910, el nuevo vali, Ibrahim-Baja, declaró abiertamente al Consejo de administración del Banco que se opondría de una manera sistemática y absoluta á toda iniciativa italiana, dejando entender claramente que, al proceder así, ejecutaba instrucciones de su Gobierno.

Tales hechos demostraron al Gobierno italiano hallarse en presencia de un plan de boicottaje sistemático.

Sin embargo, mantuvo por un momento la esperanza de que cambiaran las cosas al ocurrir el advenimiento del nuevo régimen de Turquía.

Luego hubo de advertir que el nuevo Gobierno de Constantinopla, débil é irresoluto, sólo era pródigo en buenas palabras y promesas, sin ofrecer la más pequeña satisfacción.

Termina el documento arrojando la entera responsabilidad de la guerra sobre los que durante los tres años últimos crearon una atmósfera de provocación cotidiana contra Italia en todas las provincias del Imperio turco, y principalmente en Trípoli, destruyendo la regularidad de los subditos italianos y su comercio en el Mar Rojo.

EXTRANJERO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Madrid 3-340

La contrarrevolución en Asia y LISBOA.—Se reciben noticias de Santo Tirso, comunicando que allí se ha proclamado el antiguo régimen.

Todavía no han llegado tropas para contrarrestar á los sublevados.

Paiva Ceceiro en acción VIGO.—Se tienen indicios de que las fuerzas monárquicas han triunfado en varias poblaciones.

De Cheves comunican que llegó el capitán Paiva Ceceiro proclamando la monarquía.

En otras poblaciones En Quimaraes han sido derrotados los republicanos.

En el Norte es secundada la contrarrevolución.

Las poblaciones de Braganza, Gorniro y otras han imitado el ejemplo de Vianna Castello.

El Gobierno republicano ha reforzado las medidas para sofocar el movimiento.

Aviador muerto
Comunican de Estokonne que ha ocurrido una nueva desgracia causada por la aviación.

AMBERES.—A causa de los últimos temporales se han perdido ochenta barcos.

NOTICIAS

Título de maestro
Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de Maestro Superior en la Escuela Normal de Sevilla el joven estudiante D. Luis Ralimpio y Diaz.

Pago de libramientos
Mañana se pondrán al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos.

Dr. Depositario pagador, 7.957'00 pesetas.

D. Julián Roldán, 568'20.

Un tal Ramón, cuyos apellidos se ignoran, gitano, de unos 25 años, casado con una hija de los Montoyas llamada Adoración, vecino de Almagro y se ignora su paradero, procesado por hurto de una caballería y otros efectos, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de Ciudad Real para notificarle el auto de procesamiento y prisión y recibirle indagatoria.

Vacante
En la actualidad se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado de Navalpino.

Se proveerá mediante concurso habiéndose concedido un plazo de quince días para la admisión de solicitudes.

Durante el plazo de ocho días se encuentra expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Membrija el nuevo padrón de contribución industrial de aquel pueblo.

Contrabando
En Almedina ha sido cogida una partida de contrabando de pólvora al vecino Natalio Arias.

Con el atestado correspondiente ha sido puesto a disposición de las autoridades.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a los presbíteros de La Cañada, Píñón y Solana del Pino, D. Félix Esparza, D. Vicente Hornero y D. José Piniña, respectivamente.

Del Magisterio
Se ha concedido permiso para pasar a Madrid y tomar parte en las oposiciones a plazas de inspectores auxiliares de primera Enseñanza, a don Mauricio Emiliano Morales y Guisado, auxiliar de la escuela práctica graduada de niños de esta capital.

Concurso
Se saca a concurso durante el plazo de treinta días la provisión de una casa destinada a las oficinas de Correos de Puertollano.

El tipo a que han de ajustarse las solicitudes es de 720 pesetas anuales.

Ayer y hoy se han reunido los señores diputados para la discusión y aprobación de los presupuestos provinciales.

Difieren de los anteriores en algunas partidas, pero no ofrecen mayor interés para el público.

Folleto interesante
D. Federico Fernández Alcázar inspector provincial de Sanidad ha tenido la atención de remitirnos dos ejemplares de un folleto en que ha recopilado la información oral y escrita hecha por el autor al proyecto de bases para la nueva ley de Sanidad, ante la comisión del Senado.

En el trabajo del Sr. Fernández Alcázar campean los profundos conocimientos que tiene en la materia y se revela una detenida observación y estudio amplio y meditado.

Reciba el Sr. Fernández nuestra cordial enhorabuena.

La Escuela de Tiro
El capitán general de Castilla la Nueva ha recabado del ministro de la Guerra una Real orden, para reanudar las negociaciones que quedaron pendientes, hace dos años, con el Ayuntamiento de Ciudad Real, entonces conservador, encaminadas a estudiar la manera de que la Escuela de Tiro, que actualmente se halla en Carabanchel, sea trasladada a esta capital.

Así se lo ha comunicado dicha autoridad militar al Excmo. Ayuntamiento, y mañana celebrarán sesión extraordinaria nuestros ediles para tomar acuerdos.

ESTÓMAGO
DISPEPSIA
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Aguas de Marmolejo
Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

Dependiente de comercio
Se necesita práctico en el ramo de tejidos.

Peja de venta
En la aldea de San Benito, Encomienda de Herrera, se pueden vender cien carros de peja de buena calidad al precio de nueve pesetas carro.

Vichy-Hópital
Empléense las mejores aguas minerales alcalinas enbotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñón), Vichy grande Grille, (hígado). Son insustituibles.

OJEN
Único legítimo y de fama universal.
Hijo de Pedro Morales
Anisados secos. Ginebra destilada «LA FAMA». Cognac, Ron y Vinos.

ALUMBRADO Fábrica de Gas GAS INDUSTRIAL
CIUDAD REAL
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Cok Belmez, Cok Puertollano, Carbonilla, Alquitrán, etc.

Sal Vichy-Etat
Pídate Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

OBRA PREDICABLES
del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

SERVICIO DE LA
Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Línea de Canarias, Fernando Póo
Línea de New York, Cuba, Méjico
Línea de Venezuela-Colombia
Línea de Buenos Aires
Línea de Cuba a Méjico

ANIS BALMASEDA
Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN
EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

ALEJANDRO PALOMAR Espos y Mina, 18 ZARAGOZA
Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

FABRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE
Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

CEMENTOS PORTLAND
AYALA,
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
PIO REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca
MADRID: Doct. Mata, 1.
BOGOTÓ: Delicias, 7.

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, a toda prueba.

Table with 4 columns: MARCA, Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for different chocolate brands and quantities.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
MADRID
Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAÉN, Puerta-Barrera.

ANIS DEL MONO

Clinica Especial de Ginecologia

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid. — Antiguo Ayudante del Doctor Isla — Autor de obras científicas. — Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales. — Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2 Dirección y despacho de consultas: Durán, 6. — Manzanares. — (C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRON

VAPORES CORREOS FRANCESES

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

PAMPA Y FORMOSA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75. — ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan

de acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO
Calle de Alboraya, 23, Valencia (España). — Pídanse el catálogo

TALLERES Y FUNDICIÓN CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Talleres en CALATRAVA, PUERTOLLANO

Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LÓPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.



Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el heredado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6. — En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

Brasil y Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearicos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SANNIO

saldará de ALMERÍA el 7 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5; (al lado de la Audiencia)

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinaria

Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cermido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras "La Ferte" y "La Dardana", picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, cetera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia: D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos de prima fija Domiciliada en Madrid, Glózaga, 1

Capital social: Ptas. 12.000.000 Primas y reservas: 52.599.967,80

Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pagando 60.257,80

INCENDIOS. — VIDA 43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 16